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Bucureşti 

Comunicarea noastră o vom începe cu un citat din mult 
regretatul savant etnograf Romulus Vuia, întemeietorul Muzeului 
Etnografic al Transilvaniei: „Dintre capitolele consacrate studiului vieţii 
materiale a unui popor, cele mai de seamă le formează, fără îndoială, 
studiul aşezărilor şi al casei. Căci, prin aşezări şi morminte suntem 
legaţi în mod definitiv de pământul acestei ţări. S-a discutat atât de 
des problema originii şi a continuităţii poporului românesc în aceste 
părţi, mai cu deosebire în lumina dovezilor istorice. Problema 
aşezărilor a fost aproape cu totul neglijată din acest punct de vedere, 
deşi de această problemă este legată şi aceea a originii neamului şi a 
continuităţii sale pe aceste plaiuri". În continuare spune Romulus 
Vuia: „Acelaşi lucru l-am putea spune şi despre importanţa studiului 
casei la români: „Casa este adăpostul în care se nasc, trăiesc şi mor 
generaţii, din a căror succesiune continuă se încheagă viaţa milenară 
a unui neam. Ea a fost adăpostul şi mărturia continuă a vieţii familiale 
şi economice a păturii rurale, ea constituie, prin urmare, capitolul cel 
mai însemnat din studiul civilizaţiei noastre populare. Fiecare casă 
ţărănească este un mic muzeu popular, în care fiecare obiect, ca şi 
fiecare numire a lui, prezintă o mărturie din evoluţia vieţii şi civilizaţiei 
neamului nostru". 

Cercetarea noastră se bazează exclusiv pe un material de 
teren inedit şi orientat atât spre conturarea formelor specifice 
Transilvaniei. cât şi spre surprinderea mutaţiilor şi transformărilor 
survenite în dinamica procesului de integrare a elementelor 
tradiţionale în formele contemporane ale locuinţei şi arhitecturii noului 
sat transilvănean. 

Analizând arhitectura ţărănească din Transilvania, putem 
afirma cu tărie că, ea este una din formele de bază ale culturii 
materiale din corectarea căreia se poate desprinde şi contura fără 
drept de tăgadă specificul etno-naţional şi care putea fi urmărit pe 
întinse perioade istorice şi pe vaste zone etnografice. Astfel, 
dezvoltarea construcţiilor gospodăreşti şi a casei de-a lungul 
veacurilor a dus la formarea unor străvechi tradiţii în arhitectura 
ţărănească, la formarea unei gândiri originale româneşti în acest 
domeniu nesecat al culturii materiale. Pe drept cuvânt, arhitectura 
ţărănească poate fi considerată una din formele cele mai grăitoare de 
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expresie a modului sedentar de viaţă, a relaţiilor sociale, a gustului 
pentru frumos, a unor tradiţii etnice şi culturale. 

Locuinţa ţărănească în evoluţia sa a fost dependentă de 
condiţiile istorice, social-economice, de factori de ordin geografic etc. 
Datele etnografice, însă, oferite de materialul concret de teren în mai 
multe judeţe ca: Arad, Bihor - Alba, Cluj, Sălaj etc. atestă că unul şi 
acelaşi mod de viaţă economică, precum şi condiţii climaterice 
asemănătoare oferă premisa creării unor tipuri identice de locuinte, 
cu elemente etnice comune chiar şi în zone diferite. În acest sens 
tipul românesc de casă, deci tipul iniţial - românii fiind primii locuitori 
ai acestor meleaguri - a influenţat populaţiile stabilite aici ulterior. De 
exemplu, în zonele limitrofe de la poalele Munţilor Apuseni, în unele 
sate cu populaţie mixtă, elementele arhitecturale româneşti au fost 
preluate integral sau parţial de către maghiari sau alte populaţii. Vom 
încerca să analizăm locuinţa tradiţională din zonele cercetate, sus 
amintite, încadrând-o în ansamblul general al locuinţei româneşti din 
întreaga Transilvanie, deoarece a urmat aceeaşi evoluţie, existând o 
evidentă unitate pe această mare zonă etnografică românească cu o 
cultură tradiţională milenară, cu o reală unitate a elementelor de bază 
şi cu deosebiri locale doar de terminologie în unele aspecte 
secundare. 

În zonele cercetate materialele de teren ne-au oferit toate 
tipurile de locuinţă românească începând, chiar cu formele cele mai 
vechi, dintre acestea unele nelocuite astăzi, iar altele devenind în 
ultimul timp anexe ale gospodăriei. 

În acest sens atestăm încă existenţa celei mai vechi forme de 
locuinţă ţărănească din Transilvania, „casa cu o singură incăpere" 
(sau monocelulară), întâlnită la Coieşti - Bihor, Supuru de Jos -
Sălaj, Lujerdin - Cluj etc. dispărută pe la sfârşitul secolului trecut, 
destinată azi altor funcţii gospodăreşti ca depozit pentru păstrarea 
alimentelor ori bucătărie de vară etc. Casa românească din 
Transilvania şi întreaga arhitectură românească au urmat aceleaşi 
coordonate istorice de dezvoltare, evoluând de la casa cu o singură 
încăpere, la casa cu două încăperi: „casa de locuit şi tindă" cu vatră 
liberă şi „corlan", „băbătie", „bârnită" şi cuptorul de gătit mâncare. 

În continuare evoluţia locuinţei din Transilvania a urmat 
coordonate similare cu ale celei de pe întreg teritoriul ţării, trecând de 
la casa cu două încăperi, la casa cu trei încăperi „casă tindă casă" 
sau „casă tindă cămară" şi bineînţeles casele noi, contemporane, cu 
etaj, cu multe încăperi, bucătărie, baie, cămară etc. Evoluţia locuinţei 
caracteristică românilor din Transilvania este ilustrată atât de 
diferitele documente de arhivă ale vremii, cât şi de exemplarele 
arhitectonice păstrate încă, deşi în număr redus, pe Valea Mureşului, 
Valea Someşului, Arieşului, Firizei, Borşei, Lunei, Lujerdiului, 
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Crişurilor etc., unde aceste tipuri caracteristice de casă coexistă până 
în zilele noastre cu formele noi. 

Ca o notă de unitate specifică locuinţei cu una, două, trei sau 
mai multe încăperi este numită în Transilvania casă: casa de locuit cu 
denumiri specifice pentru fiecare încăpere: a) „casa cea mică, casa 
dinapoi, casa de către grădină"; b) camera din faţă se numeşte „casa 
dinainte, casa mare"; casa din faţă „casa de cătră uliţă, casă" etc. 

Ca fenomen specific Transilvaniei trebuie să evidenţiem 
sistemul de construcţie al .caselor gemine" care permiteau 
structurarea lor în spaţiu, cu două, trei, patru, ba chiar cinci încăperi 
simetrice cu intrare separată din „tărnaţ", „supărete", „vatră" şi 
„suptoaie", acestea fiind denumiri locale ale tărnaţului şi ultimul tip de 
casă gemină este cea cu simetrie pe diagonală, gândire originală şi 
ingenioasă a ţăranului român, de rezolvare a cerinţelor de adăpost 
pentru familiile a doi fraţi. 

Tipologia aşezării locuinţei şi a gospodăriei, modul lor original 
de organizare în etapele istorice de dezvoltare ale poporului nostru 
pe aceste meleaguri constituie una dintre domeniile esenţiale de 
cercetare şi cunoaştere a realităţii etnografice româneşti, implicit al 
istorie societăţii în general. Conservarea acestor elemente uneori cu 
o deosebită vigoare în folosinţă reprezintă un fenomen concludent, 
realizabil numai în condiţiile unui mod de viaţă stabil şi a unor forme 
puternice de unitate şi continuitate neîntreruptă, îndelungată a 
populaţiei băştinaşă din aceste zone etnografice. 

Pentru a scoate în lumină diferite aspecte ale structurii 
funcţionalităţii aşezărilor şi arhitecturii ţărăneşti, pertinente fenomene 
de cultură populară în multe cazuri se relevă importanţa colaborării 
între ştiinţele sociale care concură la elucidarea acestor probleme 
majore. Limba, de exemplu, este un filon de aur în astfel de cazuri cu 
acela care aduce noi şi multe informaţii dintre cele mai valoroase 
pentru etnografie şi problemele de început ale civilizaţiei populare 
româneşti, pentru istoria sa în general. 

Referindu-ne la locuinţă, problema ce ne interesează în acest 
context, în mod deosebit putem afirma că elementele de bază privind 
terminologia sunt de origine latină spre exemplu: casa (lat. casa), a 
dura (dalare), par (palum), scândură (scandula), perete (pariet) alături 
de mur în aromână şi a murui - în zona de vest şi centrală a 
Transilvaniei - acoperiş (acoperio), celar (cellarium), tinda (tenda), cu 
o răspândire aproape în toată ţara, termen descoperit de curând şi la 
bordei în Oltenia, fereastră (ferestra), poartă (porta), curte (cohorte), 
uşă (ustia), iar ca piese de mobilier sunt de origine latină masă 
(mensa), scaun (scamnum), într-o parte a Transilvaniei se spune şi 
astăzi scaun etc. Atât limba, arheologia, cât şi probele etnografice 
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dovedesc cu prisosinţă unitatea şi continuitatea de viaţă stabilă a 
populatiei băştinaşe pe aceste meleaguri. 

'în concluzie putem spune că la sfârşitul secolului trecut casa 
evoluează de la locuinţa cu două încăperi la cea cu trei încăperi, casă 
- tindă - cămară, apoi se remarcă apariţia unui plan de locuinţă 
compus din casă - tindă - casă. Astfel, apare un tip de casă specific 
zonelor respective, dar în acelaşi timp caracteristică pentru toate 
provinciile istorice româneşti - Transilvania, Moldova, Ţara 
Românească, Dobrogea, confirmând prin asemănările tipologice şi de 
nomenclatură, acelaşi drum urmat de evoluţia casei ţărăneşti în 
dezvoltarea ei de la formele primare sus amintite la formele 
contemporane, trecând prin toate stadiile intermediare, până la casa 
modernă, nouă, confortabilă a ţăranului român de pretutindeni. 
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